

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Исследования теоретических и прикладных аспектов международных отношений и мировой политики

Торкунов А.В. По дороге в будущее. М. : Аспект Пресс, 2010. 476 с.

Труд, подготовленный к юбилею ректора МГИМО, академика РАН, профессора, доктора политических наук А.В. Торкунова, содержит его избранные научные и публицистические статьи, актуальные фрагменты монографических исследований, а также не публиковавшиеся ранее тексты выступлений в российских и зарубежных аудиториях. Материалы сборника сгруппированы в тематические разделы — международные отношения, история, корееведение, общество и образование. Книга представляет большой интерес, поскольку в ней помещены глубокие размышления о мире и нашей стране ведущего политолога-международника России.

Современные глобальные проблемы / под ред. В.Г. Барановского, А.Д. Богатурова. М. : Аспект Пресс, 2010. 350 с.

Книга является результатом совместной работы коллектива ведущих международных экспертов МГИМО-Университет МИД России и ИМЭМО РАН. Авторы раскрывают значение и сущность проблем современного общемирового развития, анализируют их региональное преломление, рассматривают основные сферы глобального взаимодействия. Издание адресовано широкому кругу читателей — научным сотрудникам, преподавателям, аспирантам, студентам, обучающимся по направлениям «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение», «Политология» и «Экономика».

Кортунов С.В. Мировая политика в условиях кризиса. М. : Аспект Пресс, 2010. 471 с.

В учебном пособии — жизненном итоге крупного российского международ-

ника — анализируются важнейшие проблемы мировой политики в условиях текущего мирового экономического кризиса. В первую очередь рассматриваются вопросы методологического и концептуального характера: трансформация понятия «мировая политика», возрождение мировой политэкономии, изменение взглядов на национальную и международную безопасность, а также на теорию международных отношений. В сфере глобальных факторов мировой политики автор выделяет и исследует глобальные вызовы и угрозы XXI в., роль и место информационного фактора в международных отношениях, проблемы экологической безопасности и глобального изменения климата, ООН как универсальный механизм глобальной безопасности. В сфере региональных факторов — приоритеты внешней политики США, новую архитектуру евробезопасности, отношения России и Евросоюза и проблемы Большого Ближнего Востока. Особое внимание уделяется анализу роли и места России в формирующейся новой международной системе. Пособие предназначено для студентов, аспирантов, преподавателей высших учебных заведений, а также специалистов, занимающихся вопросами современной международной жизни и ключевыми вопросами развития современного мира.

«Большая Восточная Азия»: мировая политика и региональные трансформации: научно-образовательный комплекс / В.Я. Белокреницкий и др. ; рук. авт. колл. А.Д. Воскресенский ; под общ. ред. А.Д. Воскресенского. М. : МГИМО-Университет, 2010. 444 с.

В научно-образовательном комплексе, подготовленном в рамках инновационного проекта МГИМО-Университет, освещаются актуальные вопросы политических и экономических изменений, геополитических рисков, региональной энергетической безопасности, военно-технического сотрудничества, новых угроз и вызовов

безопасности, интеграционных трендов, которые позволяют говорить о процессах роста взаимозависимости субрегионов Северо-Восточной, Юго-Восточной, Южной и Центральной Азии и интеграции их в единый макрорегион «Большая Восточная Азия». Подробно анализируются центробежные и центростремительные тенденции, освещается роль многосторонних диалоговых структур, при этом особое внимание уделяется вопросам, связанным с перспективами интеграции России в формирующийся макрорегион, даются подробные рекомендации по использованию книги в учебном процессе.

Белокреницкий В.Я. Восток в международных отношениях и мировой политике. М. : Восточный университет, 2009. 292 с.

Книга включает курс лекций, подготовленных для студентов Восточного университета, программу семинарских занятий, экзаменационные вопросы и литературу. Автор — доктор исторических наук, профессор В.Я. Белокреницкий. Разработанный им курс посвящен исключительно актуальной и важной с академической точки зрения теме значения Востока, стран Азии и Африки для истории международных отношений и мировой политики. В курсе рассмотрена эволюция места традиционного Востока в международной системе на протяжении XVI—XX вв., выделены этапы колониального завоевания и освобождения азиатского и африканского континентов, отмечена возрастающая роль Востока в мировой политике на современном историческом этапе после окончания Второй мировой войны, освещены проблемы Востока на фоне глобализации, милитаризации и усиления угроз безопасности, отношения России с государствами Азии и Африки, а также перспективы эволюции восточного ареала в мирополитической системе текущего века.

Кавешников Н.Ю. Трансформация институциональной структуры Европейского Союза. М. : Навона, 2010. 480 с.

Книга посвящена развитию институциональной структуры Европейского Союза в 1992–2010 гг. В ней анализируются

роль и полномочия институтов ЕС, практика взаимодействия между ними, сосуществующие в рамках ЕС методы управления. Прослеживается трансформация структуры институтов ЕС, проанализированы вызовы, с которыми она сталкивается на современном этапе. Адресована специалистам в области международных отношений, политологам, преподавателям, аспирантам и студентам соответствующих специальностей, а также всех, кто интересуется вопросами европейистики.

Сравнительный анализ вопросов внешней политики

Белые пятна — черные пятна: Сложные вопросы в российско-польских отношениях под ред. А.В. Торкунова, А.Д. Ротфельда. М. : Аспект Пресс, 2010. 824 с.

Книга представляет собой совместный труд российских и польских историков, подводящий итоги работы российско-польской Группы по сложным вопросам. Разделы книги позволяют сопоставить взгляды российских и польских исследователей по наиболее важным проблемам двусторонних отношений начиная с 1917 г. до сегодняшних дней. В числе этих проблем — советско-польская война 1920–1921 гг., отношения Советского Союза и Польши в период между двумя мировыми войнами, генезис и причины Второй мировой войны, польско-советские противоречия и сотрудничество в период вооруженной борьбы с германским фашизмом, характер отношений СССР и ПНР в рамках социалистического сотрудничества и противостояния двух мировых систем. Особое место занимают вопросы, связанные с катынской трагедией. Предназначена для специалистов-международников и широкого круга читателей, интересующихся российско-польскими отношениями.

Рангсимапом П. Россия как претендент на статус великой державы в Восточной Азии. Хаундмиллс : Пэлгрейв Макмиллан, 2009. 260 с. (на англ.яз.).

В фокусе внимания автора монографии — сравнительный анализ взглядов

российской политической элиты на роль России в Восточной Азии в период правления Б.Н. Ельцина и В.В. Путина. Автор доказывает, что Россия стремится играть роль великой державы в Восточной Азии и последовательно добивается этого, позиционируя себя в качестве евроазиатской страны и выстраивая планы усиления своего влияния в Восточной Азии с использованием экономических, энергетических, военно-стратегических и других механизмов.

Книга адресована всем интересующимся проблемами внешней политики российского государства и ролью России в международных отношениях в Восточно-Азиатском регионе.

Дегтярев Д.А. Экономическая дипломатия: экономика, политика, право. М. : Навона, 2010. 176 с.

Издание посвящено теории и практике экономической дипломатии на современном этапе глобализации. Работа носит междисциплинарный характер: значительная ее часть основана на положениях экономической науки, но используются и современные теории международных отношений, и положения доктрины международного экономического права. Адресована специалистам-практикам в области внешней политики и внешнеэкономической деятельности, преподавателям и студентам факультетов экономики, политологии, международных отношений и права.

Сравнительные исследования проблем международной безопасности и политической регионалистики

Колдунова Е.В. Безопасность в Восточной Азии: новые вызовы. М. : Навона, 2010. 240 с.

В книге рассматриваются процессы формирования регионального комплекса безопасности в Восточной Азии с учетом новых угроз и нетрадиционных аспектов безопасности. Критически анализируются отечественные и зарубежные концепции регионального уровня, предпринимается попытка комплексно,

в сравнительном плане осмыслить практику региональных процессов в области безопасности в широком понимании этого термина. Книга адресована исследователям, аспирантам, студентам бакалавриата и магистратуры, обучающимся по направлениям «зарубежное регионоведение», «международные отношения», «политология», а также широкому кругу читателей, интересующихся глобальными и региональными проблемами безопасности, новыми региональными тенденциями в Восточной Азии и современными макрорегиональными процессами.

Чирикова А.Е. Региональные элиты России. М. : Аспект Пресс, 2010. 272 с.

Предлагаемое издание дает комплексное представление о политической и бизнес-элите в России в региональной проекции. В ней представлены как теоретические подходы к определению категории элиты вообще, так и к региональной элите в частности. Отдельно рассматривается вопрос о возможных подходах и методах изучения элит, учитывая высокий уровень закрытости власти и бизнеса в России. Прослеживаются базовые тенденции, характерные для политической региональной элиты времени Ельцина и Путина, анализируется ресурсный потенциал региональных элит и его изменение в условиях вертикали власти. Особое место в работе уделяется анализу гендерных проблем властной элиты в регионах.

Бхаттачария Х. Федерализм в Азии. Нью-Йорк : Ратледж, 2010. 240 с. (на англ. яз.).

В монографии представлен подробный сравнительный анализ проблем федерализма в Индии, Пакистане и Малайзии. На примере трех названных стран автор критически оценивает успехи и достижения федеративной политики в области решения проблем этнически разнородных обществ и на основе сравнения трех страновых моделей делает выводы о степени применимости тех или иных мер и для других азиатских стран, многие из которых сталкиваются с проблемами этнических конфликтов и противоречий. Не-

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

смотря на то что исследование посвящено анализу вопросов федерализма в Азии, книга представляет интерес и для российских читателей, интересующихся вопросами федеративных отношений и проблема-

ми сравнительного анализа федерализма в России и зарубежных странах.

**Материалы рубрики подготовлены
Е.В. Колдуновой**